

Октября 1942 г.

СРЕДА

№ 121 (1533)

Цена номера 5 коп.

# Большевистский ПУТЬ

## О ХОДЕ ПОД'ЕМА ЗЯБИ В РАЙОНЕ

Постановление исполнкома Вачского райсовета и бюро райкома ВКП(б) от 9 октября 1942 года

Исполнком райсовета и бюро райкома ВКП(б) отмечают, что ряд председателей сельских советов и колхозов не выполняют указания СНК СССР и ЦК ВКП(б) о выделении 40 процентов лошадей на вспашку зяби и этим самым поставили под угрозу срыва выполнение плана зяби, что влечет к снижению урожая будущего года.

Исполнком райсовета и бюро райкома ВКП(б) постановляют:

- Обязать председателей сельских советов и секретарей первичных парторганизаций немедленно обеспечить выполнение указания СНК СССР и ЦК ВКП(б) и выделить на под'ем зяби не менее 40 процентов всего наличия лошадей, а в отстающих колхозах не менее 60 процентов.

- Предложить председателям сельских советов: Алтунина, Белавинского, Беляковского, Жекинского, Звягинского, Федуринского, Березовского, Заленцовского, Мякишевского, Черновского, Загаринского, Медоварцевского и Яковлевского обеспечить оказание социалистической помощи по под'ему зяби за счет передовых колхозов внутри сельских советов следующим отстающим колхозам: Соколовскому, Соловьевскому, Хвоцкому, Жекинскому, Невадьевскому, Талынскому, Федуриńskому, Горновскому, Мякишевскому, Черновскому, Еремеевскому, Ефимьевскому, Ползиковскому, Мокрецкому с расчетом окончания выполнения плана под'ема зяби не позднее 15 октября.

Председатель исполнкома райсовета Ермилина.

Секретарь райкома ВКП(б) Абрамов.

**ЕЩЕ ОДНА ГИТЛЕРОВСКАЯ ФАЛЬШИВКА**

На днях немецкое командование обявило, что немецкие войска, якобы, окружили и уничтожили южнее Ладожского озера 7 советских дивизий, взяли 12.370 пленных, захватили или уничтожили 244 танка, 307 орудий, 491 миномет и т. д. Это сообщение немецкого командования от начала до конца является беспардонным враньем. Ни южнее Ладожского озера, ни в каком-либо другом месте гитлеровцы не окружили не только ни одной дивизии, но даже ни одного советского полка.

Южнее Ладожского озера, в районе Синявино, в сентябре месяце советские войска предприняли наступательные бои. Целью этой операции являлось оттянуть часть сил немецкой армии с южного участка фронта. Эта цель была достигнута. Несколько немецких дивизий, в том числе 4 пехотные дивизии, стоявшие в Крыму, а именно—24, 28, 132 и 170, и предназначавшиеся для операций под Сталинградом и на Тереке, спешно были переброшены в район Синявино и здесь были разбиты или основательно растрачены советскими войсками. В ходе

таковы действительные факты, полностью опровергающие новую фальшивку гитлеровских фальшивомонетчиков.

СОВИНФОРМБЮРО.

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

### Об установлении полного единоличия и упразднении института военных комиссаров в Красной Армии

Система военных комиссаров, установленная в Красной Армии в годы гражданской войны, возникла на почве некоторого недоверия к командным кадрам, в состав которых были привлечены старые военные специалисты, не верившие тогда в прочность советской власти и даже чуждые ей. В годы гражданской войны военные комиссары сыграли решающую роль в деле укрепления Красной Армии и отбора командного состава, в деле ее политического просвещения и нахождения воинской дисциплины.

В последующие, после гражданской войны, годы происходил процесс дальнейшего выращивания и воспитания командных кадров. В результате этого и под влиянием успехов и побед советского строя во всех областях жизни, положение с командными кадрами в Красной Армии коренным образом изменилось.

Великая отечественная война с немецкими захватчиками зачищила наши командные кадры, выдвинула огромный слой новых талантливых командиров, испытанных в боях и до конца верных своему воинскому долгу и командирской чести. В суровых боях с врагом командиры Красной Армии доказали свою преданность изящей родине, приобрели значительный опыт современной войны, выросли и окрепли в военном и политическом отношении.

С другой стороны, военные комиссары и политработники повысили свои военные знания, приобрели богатый опыт современной войны, часть из них уже переведена на командные должности и успешно руководят войсками, многие же другие могут быть использованы на командных должностях либо немедленно, либо после известной военной подготовки.

Все эти новые обстоятельства, связанные с ростом наших командных и политических кадров, свидетельствуют о том, что полностью отпал почва для существования системы военных комиссаров. Больше того, дальнейшее существование института военных комиссаров может явиться тормозом в улучшении управления войсками, а для самих комиссаров создает ложное положение.

Таким образом, назрела необходимость упразднить в Красной Армии институт воен-

ных комиссаров, установить полное единоличие и целиком возложить на командиров ответственность за все стороны работы в войсках.

Исходя из этого, Президиум Верховного Совета Союза ССР постановляет:

- Установить в Красной Армии полное единоличие и возложить целиком на командиров (начальников) ответственность за все стороны боевой и политической жизни частей, соединений и учреждений Красной Армии.

- Упразднить в соединениях, частях, штабах, военно-учебных заведениях, в центральных и главных управлении НКО и учреждениях Красной Армии институт военных комиссаров, а в подразде-

ниях—институт политических руководителей.

3. Ввести в соединениях, частях, штабах, подразделениях, военно-учебных заведениях, в центральных и главных управлених НКО и учреждениях Красной Армии институт заместителей командиров по политической части.

4. Усилить перевод наиболее подготовленных в военном отношении и получивших опыт современной войны военных комиссаров и политработников на командные должности.

5. Установить для заместителей командиров по политической части и для всех остальных политических работников общие для всех командиров Красной Армии воинские звания и знаки различия.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

А. ГОРКИЙ.

Москва, Кремль.

9 октября 1942 г.

## ПРИКАЗ Народного Комиссара Обороны

№ 307. 9 октября 1942 года. г. Москва.

### Об установлении полного единоличия и упразднении института военных комиссаров в Красной Армии

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 октября 1942 года «Об установлении полного единоличия и упразднении института военных комиссаров в Красной Армии» приказываю:

- Освободить от занимаемых должностей военных комиссаров частей, соединений, штабов, военно-учебных заведений, центральных и главных управлений НКО и других учреждений Красной Армии, а также политруков подразделений и назначить их заместителями соответствующих командиров (начальников) по политической части.

- Военным советам фронтов и армий в месячный срок присвоить политическим работникам командные воинские звания в пределах предоставленных им прав.

Военным советам фронтов представить в Наркомат Обороны не позднее 15 ноября 1942 года через Главное Политическое Управление Красной Армии аттестационный материал для присвоения командных воинских званий политическим работникам, начиная от старшего батальонного комиссара и выше.

- Командирам соединений и

Народный Комиссар Обороны И. СТАЛИН.

ОРГАН ВАЧСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р/п. Вача, Горьковской области, Дом Советов, комната № 27.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 12 октября

В течение 12 октября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда и в районе Моздока. На других участках фронта никаких изменений не произошло.

•• За 11 октября нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено 4 немецких танка, 10 повозок с грузами, подавлен огонь 6 артиллерийских батарей, рассеяно и частью уничтожено до роты пехоты противника.

•• В районе Сталинграда наши войска отбивали атаки противника. На участке Н-ской гвардейской части, противник силой до полка пехоты, при поддержке 50 танков, три раза атаковал наши позиции. Все атаки гитлеровцев отбиты. Только в одном квартале наши подразделения были несколько потеснены противником. В результате этого боя подбито и сожжено 20 танков и уничтожено до двух батальонов немецкой пехоты. На других участках наши подразделения отражали атаки мелких групп противника.

•• Северо-западнее Сталинграда наши части закрепились на занятых рубежах и вели разведывательные действия. Бойцы части, где командиром тов. Колобовников, совершили вылазку в расположение противника, уничтожили до полуторы гитлеровцев и разрушили несколько немецких ДЗОТов. В трехдневных боях за высоту, имеющую тактическое значение, наши бойцы отбили тринацать вражеских атак и уничтожили до 800 немецких солдат и офицеров. Зенитчики подразделения, где командиром тов. Скоробогатов, в течение дня сбили 3 немецких бомбардировщика.

•• В районе Моздока наши войска вели активные боевые действия и на отдельных участках продвинулись вперед. Наши бойцы подбито 2 немецких танка, уничтожены тягач и 60 автомашин. Гитлеровцы потеряли в течение дня убитыми и ранеными до 600 солдат и офицеров. Гвардии ефрейтор тов. Бутылкин за четыре дня подбил из противотанкового ружья 12 вражеских танков. Младший лейтенант Пантелейев из противотанкового ружья уничтожил 2 бронемашины и танк противника.

•• Юго-восточнее Новороссийска бойцы Н-ской части успешно контратаковали противника и уничтожили до 200 гитлеровцев. Захвачено 8 станковых пулеметов, 2 миномета, 15 автоматов, винтовки, гранаты и патроны.

•• На одном из участков Северо-Западного фронта пехота противника с двух направлений атаковала наш опорный пункт. Атаки гитлеровцев отбиты. Наши подразделениями уничтожено 4 орудия, 5 пулеметов и до 600 немецких солдат и офицеров.

•• Партизаны отряда, действующего в Минской области в начале октября месяца пустили под откос два железнодорожных эшелона с войсками противника. Под обломками

вагонов погибло много немецко-фашистских оккупантов. Другая группа партизан этого же отряда организовала крушение эшелона с автомашинами, следовавшего на фронт. Во время крушения разбито 56 автомашин.

•• Членный солдат 3 роты 7 батальона 2 горно-стрелковой румынской дивизии Штефан Арделяну рассказал: «Наша дивизия уже второй раз сражается на фронте. Из осенних боев прошлого года дивизия вышла разбитой и обескровленной. 3 рота потеряла тогда убитыми и ранеными 140 человек. Другие подразделения понесли еще более тяжелые потери. Дивизию отправили на переформирование в Румынию, где мы пробыли до конца лета. Перед отездом на фронт группа солдат нашей дивизии дезертировала. По дороге в Россию из 3 роты сбежали сержант Биде, солдат Троян Тынку и еще два человека. Прямо с марша нас погнали в бой. За первые три дня рота потеряла 60 человек убитыми и ранеными. На родине, прощаюсь со мной, многие знакомые мне советовали при первой же возможности сдаться в плен. В тяжелую минуту я вспомнил совет своих друзей и не хочу рисковать своей головой за Гитлера».

•• Немецкий карательный отряд учинил зверскую расправу над мирными жителями села Новая Цеготь, Орловской области. Гитлеровские разбойники ограбили крестьян до нитки, а их дома и хозяйственные постройки разрушили и сожгли. Из 275 домов в селе уцелел лишь один. Погибло много стариков и детей, не успевших выбраться из горящих домов. За окраиной села найдены изувеченные и изуродованные гитлеровцами трупы восьми женщин и детей. Больше 900 жителей села немецкие карательные угнали на каторжные работы в Германию.

Фетровая обувная фабрика, где директором тов. Капитонов, выполнила августовскую программу на 145,5 процента. Фабрика работает точно по графику.



На спинке: Сортировка готовой продукции для Красной Армии. Справа — стахановка комсомолка А. В. Миронова. Фото Н. Фигуркина. Фотохроника ТАСС.

## Ликвидировать отставание в работе промпредприятий

10 октября, в Ваче, состоялось совещание работников промышленных предприятий района, на котором присутствовали руководители артелей и директора заводов, секретари партийных организаций, начальники цехов и мастера. Совещание заслушало и обсудило доклад секретаря райкома ВКП(б) тов. Коротаева И. С. о работе местной промышленности и промкооперации за 9 месяцев.

— Первомайский приказ тов. Сталина, — говорит докладчик, — воодушевил работников промышленности на новые трудовые подвиги. Сотни стахановцев заводов и артелей района, работая не покладая рук, выполняют по 2—3 нормы, 255 рабочих завода «Труд» и 253 артельщика промкооперации на 1 октября выполнили и перевыполнили 9 месячную программу. Только на заводе «Труд» 70 стахановцев за 9 месяцев закончили выполнение годового плана. Стахановец сборочного цеха этого завода тов. Железнов при обязательстве выполнять задание на 300 процентов выполняет на 500—600 процентов, бригады т. т. Рябовой, Пахолковой из того же цеха при обязательстве в 150 процентов выполняют 240—250 процентов. Тов. Прошив из Лобковской артели выполнил план 9 месяцев на 200 процентов, тов. Масленникова из Верхопольской артели — на 500 процентов и многие другие. Кулаковская артель выполнила план 9 месяцев на 108 процентов. Успешно справились с выполнением плана Озябликсовская, Шерстинская артели, Янинский промколхоз.

Однако далеко не все руководители промартелей и заводов использовали трудовой подъем рабочих и артельщиков. В целом заводы «Труд» и «Луч» не выполнили 9-месячной программы. Позорно работают такие артели, как Черновская, Белавинская, Митинская и некоторые другие. Руководители вышеупомянутых артелей и заводов пытаются заслонить плохую работу недостачей рабочей силы, отсутствием транспорта и т. п. Однако основная причина невыполнения плана заключается в том, что в этих артелях и заводах крайне низкая трудовая дисциплина и т. д. Только на заводе «Луч» за этот период было 102 нарушения Указа Президиума Верховного Совета от 26 июня 1940 года.

Сотни тонн металлоотходов лежат на территориях предприятий и эти отходы почти не используются, в то время, как подвоз металла связан с трудностями транспорта. Но отдельные руководители предприятий никак этого не могут понять и продолжают свое бездействие в этом деле и не хотят организовать выпуск товаров ширпотреба из этих отходов.

Слабо поставлены на наших заводах и в артелях рационализаторская работа. Ранее имеющиеся рационализаторские бюро сейчас в большинстве случаев распались и не ведут никакой работы. Не лучше обстоит дело и с вопросом борьбы за режим экономии.

По всей стране разгорелось пламя предоктябрьского социалистического соревнования. Но еще не все артели района включились в это соревнование. Каждая артель, каждый завод должны включиться в предоктябрьское соревнование. Каждая артель, каждый рабочий развернулся прерия.

— За 9 месяцев текущего года, — говорит в своем выступлении секретарь партбюро завода «Труд» тов. Казаков, — наша партийная организация провела большую политмассовую работу, мобилизуя коллектива завода на выполнение производственных планов. В августе месяце завод включился во Всесоюзное социалистическое соревнование местной промышленности. У нас все мастера соревнуются на звание лучшего мастера завода и все рабочие на звание лучшего мастера своей квалификации. Если раньше мастера были безразличны к случаям нарушения трудовой дисциплины, то сейчас они стали подлинными агитаторами в борьбе за укрепление дисциплины, за выполнение и перевыполнение норм выработки каждым рабочим. И вот результаты. Если в июне у нас насчитывалось невыполняющих норм выработки 96 человек, то в июле их осталось 50, а в сентябре 18 человек. В августе мы имели 40 человек двухсотников и 2 человека трехсотников, а в сентябре двухсотников стало 50, а трехсотников 35 человек.

Коммунисты нашей партиорганизации занимают ведущую роль в борьбе за выполнение плана. Коммунист мастер Рульков завоевал звание лучшего мастера завода. Его смена выполнила план августа на 170 процентов, а в сентябре на 243 процента. Такие коммунисты, как Писцов М. выполняет задание на 250 процентов, Тихонова В. — на 300 процентов, Маркина О. — на 205 процентов и другие.

Все пять бригад моей смены, — сказал мастер сборочного цеха завода «Труд» тов. Рульков, — в сентябре перевыполнили свои обязательства. Бригада тов. Мокеевой при обязательстве выполнять задание на 200 процентов, выполнила сентябрьский план на 252 процента, а в целом моя смена выполнила план на 243 процента. Как мы добились таких результатов? Всю работу мы строим на основе социалистического соревнования и политмассовой работы. Если у нас кто-либо отстает, мы тут же в обеденный перерыв обсуждаем это и немедленно организуем помощь. Сейчас моя смена включилась в предоктябрьское

соревнование и взяла обязательство выполнить производственное задание на 250 процентов. Я заверяю участников совещания, что это обязательство мы выполним с честью.

Каждый артельщик нашей артели, — говорит председатель Кулаковской артели тов. Кусакин, — работает под лозунгом «Все для фронта». Благодаря самоотверженной работе всего коллектива артели мы успешно справляемся с заданием.

Наша артель за 9 месяцев выпустила товаров ширпотреба из имеющихся металлоотходов на сумму 68 тысяч рублей, этим мы сэкономили только на металле 26 тысяч рублей. Каждая артель вполне может использовать металлоотходы, но руководители не хотят этого делать. Коллектив артели в предоктябрьском соревновании взял на себя обязательство выполнить годовую программу к XXV годовщине Великого Октября. Задача, которую мы поставили перед собой, не легкая, но и заявляю уверенно, что она будет нами успешно разрешена.

Всего в прениях принял участие 13 человек.

Совещание приняло развернутое решение, направленное на улучшение работы предприятий, на экономию материалов и топлива, на использование металлоотходов.

За редактора  
И. ШАБЛЫКИН.

Доводится до сведения всех членов — пайщиков потребкооперации района,

что по распоряжению Президиума Горьковского Облпотребсоюза с 10-го октября по 26-е октября с. г. проводится документальная ревизия хозяйства Вачского Райпотребсоюза, в том числе и заготконторы с целью решительного улучшения работы потребкооперации.

Прошу ко всем гражданам района оказать ревизору содействие путем сообщения в письменной или устной форме своих замечаний об отрицательных моментах работы райпотребсоюза, заготконторы, сельпо и отдельных работников.

Сообщайте о скрытых растатах, недостачах и хищениях, о разбазаривании кооперативных средств и других незаконных действиях, а также сообщайте свои предложения по улучшению работы Райпотребсоюза и его системы.

Заявления просят направлять в письменной форме по адресу: пос. Вача, пр. до востребования ревизора Фирюбину С. П. или передавать мне лично в Райпотребсоюз с 9-ти часов утра до 6 часов вечера ежедневно, кроме выходного дня — воскресенья.

Старший ревизор  
Горьковского  
Облпотребсоюза ФИРЮБИН.

Тираж 3.000 экз.